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CADRUL GEOGRAFIC, GEOLOGIC, HIDROGRAFIC ŞI CLIMATIC 
Munţii lgniş constituie o subunitate a masivului lgniş-Gutâi, componentă prin

cipală a lanţului vulcanic neogen Oaş-Gutâi-Ţibleş (Istvan şi col., 1 990). Munţii lgniş şi 
Munţii Gutâi au o suprafaţă totală de cca 1 300 km2 (Istvan şi col., 1 990). Masivul Igniş 
este delimitat la nord de Piemontul Săpânţei, la est de Piemontul Marei, Piemontul 
Gutâiului şi Muntele Gutâi, la sud de Glacisul Baia Mare - Seini, la vest de Mun ţii 
Oaşului şi Depresiunea Oaşului (Istvan şi col. , 1 990; Mac şi Budai, l 992; Posea şi col., 
1 980). Legătura cu Munţii Oaşului se face prin Pasul Huta (denumit şi Cireşului sau 
Sâmbra Oilor) de 587 m altitudine, iar legătura cu Munţii Gutâi se face prin Pasul 
Paltinu (sau Pasul Gutâi) de 987 m altitudine (Istvan şi col., 1 990). 

Munţii lgniş au fost denumiţi şi Munţii Poienilor, din cauza frecvenţei numelui 
de "poiană" pe care localnicii o atribuie numeroaselor interfluvii relativ netede, care 
domină suprafaţa acestui munte (Posea, 1962). 

lgnişul este un munte jos. El se înfăţişează sub forma unor culmi sinuoase, 
având direcţia generală nord-vest - sud-est. În general, suprafeţele interfluviale, de ero
ziune şi platourile structurale au altitudini de 850 - l OOO m. Peste acest nivel se ridică, 
sub forma unor cupole izolate, vârfurile lgniş (1 307 m), Brezele (1 253 m), Rotundu 
( 1240 m), Vârful Ţiganului ( 122 1  m), Pietroasa ( 1201  m) etc. Masivitatea munţilor este 
subliniată în lungul limitelor, unde apar frecvent abrupturi de 1 00  - 200 m (Mac şi 
Budai, 1 992). 

În constituţia Munţilor lgniş domină formaţiunile eruptive, reprezentate de an
dezite (piroxenice, cuarţifere), riodacite şi dacite. 

Andezitele, în majoritatea cazurilor, au dat naştere la proeminenţe de relief şi 
pante pronunţate de formă convexă. În partea centrală a munţilor se află Platoul Izvoa
rele, format în urma curgerilor succesive de lave. În areale cu acumulări masive de piro
clastite s-au dezvoltat bazine depresionare suspendate, disecate de văi adânci cu dispo
ziţie radiară (Mac şi Budai, 1992). 

Reţeaua hidrografică din Munţii lgniş este densă datorită suprafeţelor extinse a 
zonelor împădurite şi precipitaţiilor relativ bogate. Apele acestui masiv aparţin bazinu
lui hidrografic al Tisei, fie direct, fie prin intermediul unor afluenţi (Someş, Tur, Mara, 
Săpânţa). Someşul drenează apele din zona vestică, sudică şi centrală, bazinul Turului 
cuprinde partea vestică a masivului, Mara colectează firele de apă din estul muntelui, 
Săpânţa drenează apele din zona nordică a lgnişului (Istvan şi col., 1 990). 
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Clima Munţilor Igniş are un caracter continental moderat, specific etajului cli
matic al munţilor mij locii şi scunzi. Temperatura media anuală este de 3,5 °c. Cantita
tea de precipitaţii este de 900 mm/an (6 1 ,3% din totalul annual al precipitaţiilor se 
recepţionează în perioada aprilie - septembrie). În medie, plouă aproximativ 140 de zile 
din an şi ninge 40 de zile (Mac şi Budai, 1992). 

ASPECTE GENERALE PRIVIND VEGETAŢIA 
Munţii Igniş sunt acoperiţi aproape în totalitate de păduri. Dacă ne referim nu

mai la situaţia din judeţul Maramureş, statistici recente arată că fondul forestier este de 
263.646 ha reprezentând 42,4 % din suprafaţa judeţului, mult peste media pe ţară, de 
26,8 %. Impactul antropic asupra pădurilor maramureşene a fost relativ redus în secolul 
XX. În anul 1 900, cca 55 % din suprafaţa judeţului era acoperită de păduri, majoritatea 
acestora fiind în zone muntoase, unde s-au păstrat până în zilele noastre (Grosu, 1 994). 

Etajul pădurilor de foioase cuprinde două subetaje: subetajul gorunului 
(Carpinus betulus) de la limita dintre munţi şi dealuri până la 700 m altitudine şi 
subetajul fagului (Fagus sylvatica) care acoperă majoritatea suprafeţei masivului şi 
poate coborî până la 350 m altitudine. În subetajul gorunului există enclave de stejar 
(Quercus robur), iar în subetajul fagului există enclave de conifere constituite din molid 
(Picea abies) şi brad (Abies alba). Etajul subalpin este foarte restrâns, reprezentanţii 
principali ai acestui etaj fiind jneapănul (Pinus mugo) şi ienupărul pitic (Juniperus 
communis ssp. nana). Este interesant de precizat că în Munţii Igniş se găseşte cea mai 
joasă staţiune a jneapănului, la 970 m, în Poiana Brazilor de pe Platoul Izvoarele (Mac 
şi Budai, 1 992). 

Făgetul este asociaţia vegetală dominantă în Munţii Igniş. Făgetele, încadrate 
în asociaţia Symphyto cordati-Fagetum Vida 59, populează culmile, platourile şi 
versanţii slab până la mediu înclinaţi. Speciile caracteristice pentru asociaţie sunt 
tătăneasa (Symphytum cordatum), breabănul (Dentaria glandulosa), popâlnicul iepuresc 
(Hepatica nobilis) etc (Doniţă şi col., 1 992). 

În părţile de nord-vest şi sud-est a Munţilor Igniş, la altitudini de peste 900 m, 
sunt păduri carpatice de brad (Abies alba) şi fag (Fagus sylvatica) cuprinse în asociaţia 
Pulmonario rubrae-Abieti-Fagetum So6 62 (Doniţă şi col., 1 992). 

În zona sud-vestică a Munţilor Igniş există păduri dacice de fag cu carpen. 
Acestea formează asociaţia Carpino-Fagetum Paucă 4 1 ,  răspândite pe versanţii văilor 
din etajul montan inferior, la altitudini de până la 650 m. Specia edificatoare pentru 
această asociaţie este carpenul (Carpinus betulus) codominantă cu fagul (Fagus sylva
tica). Alte specii caracteristice acestei asociaţii sunt spânzui (Helleborus purpurascens), 
breabănul (Dentaria g/andu/osa) etc (Doniţă şi col., 1 992). În zonele defrişate se 
instalează treptat pajişti secundare mezofile apartenente asociaţiei Festuco rubrae
Agrostitetum capi/laris Hory 52 (Doniţă şi col., 1992). 

ISTORICUL CERCETĂRILOR DE HERPETOLOGIE 
Fauna de amfibieni şi reptile din Munţii lgniş a fost puţin studiată. Primele date 

asupra speciilor din zona Maramureşului pot fi găsite într-o lucrare monografică din 
1 876. Capitolul despre amfibieni şi reptile este semnat de naturalistul Frivaldszky. Din 
păcate, locurile de semnalare a speciilor nu se menţionează sau sunt indicate foarte vag. 
De asemenea, este foarte probabil că unele specii au fost greşit determinate, aspect care 
va fi discutat la capitolul "Rezultate şi discuţii" (secţiunea Specii "problemă") a pre
zentului articol. 
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Monografiile herpetologice din România (Călinescu, 1 93 1 ;  Fuhn, 1 960; Fuhn 
şi Vancea, 1 96 1 )  nu conţin informaţii asupra speciilor din Munţii Igniş. Primele date 
certe referitoare la herpetofauna din Munţii lgniş sunt publicate de Hortansa Mieluţă în 
anul 1 97 1 .  Autoarea semnalează 1 8  specii din zona Culmea Morgău - Valea Roşie, 
aflată la limita dintre Masivul lgniş şi Glacisul Baia Mare - Seini. 

Prima relatare asupra prezenţei certe a unei specii în zona centrală a Masivului 
Igniş provine de la Beres Iosif ( 1990), care semnalează specia Triturus montandoni pe 
platoul vulcanic Izvoarele, la Vlăşinescu. În aceeaşi perioadă apare lucrarea sintetică a 
lui Cogă/niceanu ( 1 99 1 )  care include hărţi de distribuţie a amfibienilor din România. 
Aceste hărţi au valoare orientativă, nu putem localiza cu precizie zonele de distribuţie şi 
nu este indicată nici sursa de informare pentru fiecare semnalare. Cu toate acestea pu
tem trage concluzia că în zona lgnişului sunt cunoscute 1 1  specii de amfibieni .  

În lucrarea de faţă, autorul prezintă rezultatele cercetărilor multianuale asupra 
speciilor de amfibieni şi reptile din Munţii lgniş. O parte din date a fost publicată în alte 
lucrări de specialitate referitoare la herpetofauna unor bazine hidrografice, care inclu
deau anumite părţi ale Munţilor Igniş (Torok, 1 997a, Torok, 1 997b). 

METODE DE CERCETARE 
În perioada 1 980 - 1 995 au fost investigate mai multe zeci de puncte din Masi

vul lgniş. În fiecare staţie au fost realizate observaţii asupra speciilor prezente, abun
denţa acestora, ti::ml şi starea habitatelor. Exemplarele studiate au fost imobilizate prin 
metodele clasice (laţ herpetologie, ciorpac, etc). După determinare, specimenele au fost 
eliberate imediat, la locul capturării. Pentru determinare au fost utilizate cheile din 
lucrările autohtone clasice (Fuhn, 1 960; Fuhn, 1 969; Fuhn şi Vancea, 1 96 1  ). 

Pentru localizarea precisă a staţiilor pe harta din Fig. 1. am folosit codurile din 
sistemul Universal Transverse Mercator (U.T.M.) pentru careuri de 1 0  km2, conform 
metodologiei prezentate de A. Lehler şi Maria Lehrer ( 1 990). 
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REZULTA TE ŞI DISCUŢII 
În cele ce urmează vom prezenta pe scurt rezultatele investigaţiilor de teren şi 

discuţiile legate de datele din literatura de specialitate referitoare la amfibienii şi repti
lele din zona Munţilor lgniş. Datele celor mai recente investigaţii de teren sunt trecute 
în paranteză. 

AMFIBIENI 
1 .  Salamandra (Salamandra salamandra L. 1758) a fost observată pe Valea 

Usturoiului (iulie 1 995), Valea Roşie (iulie 1995) şi Lacul Bodi Femeziu (mai 1 980). 
Specia a fost semnalată şi în Staţiunea Izvoare ( 1 995; Szilveszter EnikO, in verbis). În 
opinia specialiştilor, salamandra este o specie cu distribuţie în strânsă dependenţă de 
răspândirea pădurilor edificate de fag (Fagus sylvatica) (Stugren, 1 982). Ţinând cont de 
această teorie şi de faptul că specia este semnalată şi din Bazinul Maramureşului (Beres, 
1 990), suntem de părere că Salamandra salamandra are o răspândire largă în Munţii 
lgniş, majoritatea acestui masiv fiind acoperit de făgete (Doniţă şi col. , 1992). 

2. Tritonul de munte (Triturus alpestris Laur. 1768) o semnalăm din 
pârâurile din apropierea Lacului Bodi-Femeziu (mai 1992) şi a Lacului Firiza-Strâmtori 
(aprilie 1 992). Mieluţă menţionează specia din Valea Roşie, situată în vecinătatea 
oraşului Baia Mare (Mieluţă, 1 970), iar Beres o include în lista speciilor din zonele 
limitrofe Depresiunii Maramureş (Beres, 1 990). Pe baza acestor constatări, considerăm 
că specia este larg răspândită în Munţii lgniş. 

3 .  Tritonul carpatin (Triturus montandoni Boul. 1880) l-am observat în cur
suri de apă din apropierea Lacului Bodi-Femeziu (mai 1 992) şi a Lacului Firiza
Strâmtori (aprilie 1 992). Triturus montandoni şi T. alpestris le-am găsit în aceleaşi ha
bitate. În general, numărul exemplarelor de T. montandoni depăşea numărul exempla
relor de T. alpestris. În literatura de specialitate găsim date asupra prezenţei tritonului 
carpatin pe Valea Roşie (Mieluţă, 1970) şi la Vlăşinescu (Beres, 1 990). De asemenea, 
există informaţii asupra prezenţei speciei în bălţile din valea Tisei (Beres, in verbis). O 
lucrare recentă certifică faptul că în zona Depresiunii Maramureş, între altitudinea de 
300 m - 1 800 m, T. montandoni este cea mai des întâlnită specie din familia 
Salamandridae (Beres, 1 997). Specia este considerată un element faunistic caracteristic 
zonei fagului şi zonei molidului (Stugren, 1 982). Ţinând cont de aceste observaţii, 
considerăm că specia Triturus montandoni are o largă răspândire în Munţii lgniş. 

4. Tritonul comun (Triturus vulgaris L. 1758) a fost observat numai în zona 
Lacului Nistru (mai 1 993), dar specia a fost semnalată şi de pe Valea Roşie (Mieluţă, 
1 970) şi din bălţi situate de-a lungul râurilor Tisa şi Mara (Beres, 1997). Există şi date 
asupra pre�enţei speciei în zona Pasului Paltinu (Stugren şi Popovici, 1 96 1  ). În 
Transilvania există două subspecii de T. vulgaris (Fuhn, 1 960). Munţii lgniş, împreună 
cu Munţii Oaş, Gutâi şi Rodnei reprezintă limita nordică a distribuţiei subspeciei 
Triturus vulgaris ampelensis Fuhn 195 1 .  Pe baza acestor constatări putem trage 
concluzia că în zona de trecere dintre Munţii Igniş şi Depresiunea Baia Mare există 
subspecia T. vulgaris ampe/ensis, iar părţile marginale estice, nordice şi vestice ale 
Munţilor lgniş sunt populate de subspecia T. vu/garis vulgaris L. 1 758. 

5 .  Tritonul cu creastă (Triturus cristatus Laur. 1768) a fost semnalat de 
Mieluţă în Valea Roşie (Mieluţă, 1970). Lucrări recente semnalează specia numai din 
zonele colinare: Depresiunea Baia Mare (Tiirok, 1997b) şi Depresiunea Maramureş 
(Beres, 1 997). Presupunem că, fiind vorba de o specie mai termofilă decât tritonii 
menţionaţi mai sus, T. cristatus nu există în zonele centrale ale Munţilor lgniş, 
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caracterizate prin climă mai aspră, mai rece. Probabil că T. cristatus nu depăşeşte limita 
dintre Munţii lgniş şi formaţiunile geomorfologice mai joase. 

6. Izvoraşul cu burta galbenă (Bombina variegata L. 1758) a fost identificat 
în Valea Roşie (iulie 1 995), pe Dealul Crucii (iunie 1 993), la Femeziu (iulie 1 992), Vâr
ful lgniş (iulie 1992), Lacul Bodi-Femeziu (iulie 1 992) şi Lacul Firiza-Strâmtori (iulie 
1 992). În literatură mai găsim date asupra prezenţei speciei B. variegata pe Valea Ustu
roiului, Valea Borcutului, Culmea Morgău, Apa Sărată (în vecinătatea localităţii Tăuţi 
Măgherăuş) şi Staţiunea Izvoare (Mieluţă, 1 970). B. variegata este considerată cel mai 
frecvent amfibian din Depresiunea Maramureş, de la 2 1 1 m la 1 300 m altitudine (Beres, 
1 997). 

7. Broasca râioasă brună (Bufo bufo L. 1758) este o specie comună în 
Munţii lgniş. Noi am observat concentrări de câteva sute de exemplare pe malul Lacului 
Bodi-Femeziu (aprilie 1 992), a Lacului Firiza-Strâmtori (aprilie 1 992), a Lacului Nistru 
(mai 1 993) şi exemplare sporadice în zona Vârfului Igniş (mai 1 992), la Pleştioara (iulie 
1 99 1 ), Dealul Crucii (iulie 199 1 ). Mieluţă ( 1 970) semnalează specia pe Valea Roşie. B. 
bufo este, de asemenea, larg răspândită şi în părţile estice şi nordice ale Munţilor lgniş 
(Beres, 1 997). 

8. Broasca râioasă verde (Bufo viridis Laur. 1768) a fost observată într-un 
singur Ioc, pe Valea Plopilor de pe coasta sudică a Vârfului lgniş, la o altitudine de cca 
1 000 m (mai 1 987). În literatură există date asupra prezenţei speciei pe Valea Roşie 
(Mieluţă, 1970). Noi putem valida această semnalare, deoarece B. viridis este o specie 
frecventă în zona oraşului Baia Mare (Tărăk, 1997b). 

9. Brotilcelul (Hyla arborea L. 1758). Deşi personal nu am observat specia în 
Munţii lgniş, literatura de specialitate semnalează Hyla arborea pe Valea Roşie, Valea 
Usturoiului, Valea Borcutului, Culmea Morgău, Apa Sărată (în vecinătatea localităţii 
Tăuţi Măgherăuş) şi Tăuţii Măgherăuş (Mieluţă, 1 970). Toate aceste locuri sunt situate 
în regiunea de contact dintre Munţii lgniş şi Depresiunea Baia Mare. Probabil că specia 
nu există în zona centrală a masivului. Această concluzie este întărită şi de rezultatele 
studiilor din Depresiunea Maramureş (Reres, 1 997). 

1 O. Broasca de lac (Rana eseu lenta-complex). Deoarece poziţia taxonomică a 
broaştelor verzi din genul Rana este încă în dezbatere, în lucrarea de faţă vom utiliza 
termenul de Rana escu/enta-comp/ex. Acesta include taxonii esculenta, ridibunda şi 
hibrizii dintre aceştia. Rezultatele unor investigaţii biochimice arată că în bazinul Baia 
Mare există Rana ridibunda şi hibrizi ridibunda-escu/enta, iar în valea Tisei există Ra
na ridibunda, R. esculenta şi hibrizi ridibunda-esculenta (Cogălniceanu şi Tesio, 1 993). 
Broaşte de Iac au fost observate şi pe Valea Jidovoaia (mai 1992), în Lacul Bodi
Femeziu (iulie 1992), pe Valea Roşie (iulie 1995), Dealul Crucii (iulie 1993). 

1 1 . Broasca roşie de pădure (Rana da/malina Bonap. 1839). În cursul 
investigaţiilor am identificat această specia în apropiere de Vârful Igniş (iulie 1 992), pe 
Valea Roşie (iulie 1 995), la Băiţa (iunie 1 993), Ulmoasa (iunie 1993) şi pe pârâul Nis
tru, în apropiere de Lacul Nistru (iunie 1993). În literatură găsim date referitoare la pre
zenţa speciei R. dalmatina în Staţiunea Izvoare (Mieluţă, 1 970). 

12 .  Broasca roşie de munte (Rana temporaria L. 1758). În perioada de re
producere a acestei specii am găsit mai multe zeci de exemplare în Lacul Firiza
Strâmtori (aprilie 1 992). Exempl::ire sporadice am observat pe Dealul Crucii (august 
1 99 1 ), în Lacul Nistru (iunie 1 993) şi Pasul Prislop (iunie 1992). Probabil că specia este 
mult mai răspândită şi presupunem că în Munţii lgniş este cea mai frecventă specie din 
genul Rana. Această ipoteză se bazează şi pe rezultatele unor investigaţii din Depresiu
nea Maramureş (Beres, 1 997). 
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I 3. Broasca de mlaştină (Rana arvalis Nilsson 1842). Această specie a fost 
semnalată de pe Valea Roşie (Mieluţă, I 969). Conform acestei surse bibliografice, ulti
mul exemplar din această staţie datează din 29 martie 1 964. Ulterior, bălţile din zona 
respectivă au fost desecate şi perimetrnl a fost amenajat pentru construirea unor clădiri. 
După I 964 specia nu a mai fost observată pe Valea Roşie ( TOrok, l 997b ). În I 996, 
specialiştii de la Muzeul Naţional de Istorie Naturală „Grigore Antipa" au efectuat 
investigaţii asupra faunei din valea Tisei. Cu această ocazie a fost capturat un exemplar 
cu caractere de Rana arvalis (Mircea Andrei, în verbis). 

REPTILE 
I .  Şopârla de câmp (Lacerta agilis L. 1758) a fost observată pe Dealul Crucii 

(iulie I 994), în Lacul Bodi-Femeziu (mai I 992), Lacul Firiza-Strâmtori (iulie I 992) şi 
pe Valea Roşie (iulie I 995). În literatura de specialitate găsim date asupra prezenţei 
speciei pe Culmea Morgău şi în Staţiunea Izvoare (Mieluţă, I 970). Probabil că L. agilis 
este răspândită şi în alte zone (în special cele marginale) ale Munţilor Igniş. Beres 
consideră L. agilis o specie cu răspândire largă în Depresiunea Maramureş, din zone 
mai joase până la altitudini de I OOO - I I 00 m (Beres, I 997). 

2. Guşterul (Lacerta viridis Laur. 1768) îl semnalăm din două locuri, ambele 
fiind pe versanţii sudici ai dealurilor de la extremitatea sudică a Munţilor lgniş: Dealul 
Crucii (august I 982) şi dealul de la Apa Sărată (iulie 1993). Mieluţă semnalează specia 
de pe Culmea Morgău (Mieluţă, 1970). Prezenţa speciei pe versantul sudic al Culmii 
Morgău este probabilă, acest deal fiind plasat intre Dealul Crucii şi dealul de la Apa 
Sărată. Specia nu a fost observată în partea estică şi nordică a Munţilor lgniş (Beres I., 
în verbis). 

3.  Şopârla de munte (Lacerta vivipara Jacquin 1787). Deşi această specie am 
observat-o numai pe Vârful lgniş (aprilie 1992) şi în zona Pasului Paltinu (august 1 992), 
presupunem că ea este mult mai răspândită în zonele cu altitudinea de peste 600 m. 
Aceeaşi concluzie se desprinde şi din investigaţiile intreprinse în părţile dinspre Depre
siunea Maramureş (Beres, I 997). 

4. Năpârca (Anguis /ragilis L. 1758) am identificat-o pe Valea Vidra (aprilie 
1 99 1 ), pe coasta sudică a Vârfului Igniş (august 1 989), precum şi pe Valea Borcutului 
(iunie I 989). Se pare că specia este relativ comună în fânaţele şi zonele cu pajişti din 
regiunea colinară a Depresiunii Maramureş (Beres, I 997). 

5. Şarpele lui Esculap (Elaphe /ongissima Laur. 1768). A fost capturat un 
singur exemplar pe versantul sudic al Dealului Crucii (mai I 983). În vecinătatea limitei 
nord-estice a Munţilor lgniş a fost semnalat un singur exemplar, provenit dintr-o pădure 
de gorun de pe Dealul Herei (Beres, 1997). 

6. Şarpele de alun (Coronei/a austriaca Laur. 1768) a fost observat pe Dealul 
Crucii (septembrie 1 985) şi pe Vârful Cocoşului (Ostra) (septembrie 1 99 1 ;  Kelemen 
Attila, în verbis). Datele din literatură atestă prezenţa speciei pe Culmea Morgău 
(Mieluţă, I 970). C. austriaca este considerată o specie rară în zona Depresiunii 
Maramureş (Beres, 1997). Pădurari din Blidari ne-au informat asupra unui caz întâmplat 
în jurul anului 1 985, în apropierea localităţii Blidari, când cca l O "şerpi roşii" de 30 -
40 cm lungime, care hibernau sub un trunchi, au fost omorâţi de zilierii angaja\i la 
activităţi de exploatare a lemnului. Pe baza acestei descrieri presupunem că era vorba de 
şerpi de alun. Noi considerăm că specia este relativ comună în luminişuri şi în liziera 
pădurilor din Munţii Igniş. 

7. Şarpele de casă (Natrix natrix L. 1758) îl semnalăm de pe Dealul Crucii 
(mai 1 993) şi de pe Valea Vidra (aprilie 1 99 1 ). Specia a fost observată şi pe Valea 
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Roşie şi Culmea Morgău (Mieluţă, 1 970). Şarpele de casă este considerat cel mai frec
vent şarpe din Depresiunea Maramureş (Beres, 1 997). Aceste observaţii ne îndreptăţesc 
să tragem concluzia că N. natrix este o reptilă relativ frecventă în văile din Munţii Igniş, 
mai ales în zonele marginale ale acestui masiv. 

8. Şarpele de apă (Natrix tessel/ata Laur. 1768). În august 1 990 am observat 
un singur exemplar pe malul nord-estic al Lacului Firiza-Strâmtori. În lunca Tisei a fost 
capturat un singur exemplar la Câmpulung, situat în apropiere de limita nordică a 
Munţilor Igniş (Beres, 1 997). Considerăm că N. tessel/ata este cea mai rară specie de 
reptilă din Munţii Igniş şi că populaţii mici, izolate sunt prezente numai în zone puţin 
deranjate de om. 

9. Vipera cu cruce (Vipera berus L. 1758) am observat-o personal numai pe 
Valea Vidra (aprilie 1 99 1  ). Specia este considerată frecventă în zonele marginale ale 
Depresiunii Maramureş, de la altitudinea de 650 m în sus (Beres, 1 997). într-un articol 
de la sÎarşitul secolului XIX găsim referiri asupra existenţei speciei pe Vârful Pietrei 
(Frivaldszky, 1 876; citat de Karoli, 1 879). Există şi informaţii asupra prezenţei viperei 
cu cruce în Depresiunea Oaş: în apropierea Lacului Călineşti, de pe valea Turului. O 
persoană care încerca să introducă o viperă într-o sticlă cu gât îngust a fost muşcată de 
şarpe. Ţinând cont de faptul că respectivul lac se află la o distanţă de cca IO km de li
mita Munţilor Igniş, considerăm că specia poate fi prezentă şi în partea vestică a acestui 
masiv. 

SPECII "PROBLEMĂ" 
ln diferite surse bibliografice găsim referiri la specii care nu au fost regăsite 

ulterior şi nici nu există exemplare colectate, pe baza cărora să putem considera cu cer
titudine că taxonii resp,ectivi au existat în zona Munţilor lgniş. 

Astfel, în anul 1 876 a apărut o monografie a Comitatului Maramureş. La vre
mea respectivă, Comitatul includea şi Munţii lgniş în Maramureş. Capitolul referitor la 
faună este semnat de Frivaldszky. Acest autor include în lista faunistică a Maramu
reşului izvoraşul cu burta roşie (Bombina bombina; autorul o menţionează sub numele 
de Bombinator igneus) şi şopârla de ziduri (Podarcis mura/is; autorul o menţionează 
sub numele de Lacerta muralis). Presupunem că este vorba de determinări greşite în 
ambele cazuri, deoarece lista respectivă nu include Bombina variegata (specie larg 
răspândită în această zonă şi uşor confundabilă cu Bombina bombina) şi nici Lacerta 
vivipara (comună pe platoul munţilor şi relativ asemănătoare cu Podarcis mura/is). 
Confuzia poate fi generată şi de faptul că Lacerta vivipara trăieşte şi în zonele stâncoase 
(cum este Creasta Cocoşului din Munţii Gutâi). Probabil s-a făcut o asociere nefericită 
între prezenţa speciei în apropierea pereţilor stâncoşi şi termenul de "ziduri" ("fali" în 
ungureşte) care apare în numele popular al speciei Podarcis muralis. 

Această eroare se perpetuează şi în lucrări recente referitoare la zona lgnişului. 
Astfel, la pagina 32 a monografiei "Munţii Oaş-Gutâi-Ţibleş" specia Lacerta mura/is 
este menţionată ca fiind prezentă pe stâncăriile din Munţii Gutâi (Mac şi Budai, 1 992). 

Ţinând cont de explicaţiile de mai sus, considerăm că speciile Bombina 
bombina şi Podarcis muralis nu pot fi introduse în lista faunistică a Munţilor lgniş şi 
nici în cea a judeţului Maramureş. 

PROBLEME DE PROTECŢIE 
A. Protecţia speciilor 

Toate speciile de amfibieni şi reptile din Munţii Igniş intră sub incidenţa Legii 
1 3/ 1993. ln conformitate cu prevederile acestei legi, următoarele specii sunt considerate 
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strict protejate: 
1 .  Tritonul cu creastă (Triturus cristatus) 
2. Tritonul carpatin (Triturus montandoni) 
3. Izvoraşul cu burtă galbenă (Bombina variegata) 
4. Broasca râioasă verde (Bufo viridis) 
5 .  Broasca roşie de pădure (Rana da/matina) 
6. Broasca de mlaştină (Rana arvalis) 
7. Şopârla de câmp (Lacerta agilis) 
8. Guşterul (Lacerta viridis) 
9. Şarpele lui Esculap (Elaphe longissima) 
1 0. Şarpele de apă (Natrix tessel/ata) 
1 1 . Şarpele de alun (Coronei/a austriaca) 
Legea interzice orice formă de capturare, de deţinere, de ucidere intenţionată 

sau de comercializare internă a exemplarelor vii sau moarte (inclusiv a specimenelor 
naturalizate sau a oricărei părţi din exemplare) care aparţin acestor specii. De asemenea, 
este interzisă degradarea sau distrugerea intenţionată a locurilor de reproducere şi de 
hibernare. Legea 1 3/ 1993 include în lista speciilor protejate următoarele amfibii şi rep
tile (care trăiesc şi în zona Munţilor Igniş): 

1 .  Salamandra (Salamandra salam_anqra) 
2. Tritonul de munte (Triturus a/pestris) 
3.  Tritonul comun (Triturus vulgaris) 
4. Broasca râioasă brună (Bufo bufo) 
5. Brotăcelul (Hyla arborea) · 

6. Broasca roşie de munte (Rana temporari61)· . 
7. Broaştele de lac din complexul taxonomic Rana escu/enta 
8. Şopârla de munte (Lacerta vivipara) ' 
9. Năpârca (Anguisfragilis) 
10. Şarpele de casă (Natrix natrix) 
1 1 . Vipera cu cruce (Vipera berus) 
În cazul speciilor protejate exploatarea (vânzarea, deţinerea, transportul sau 

oferta în scop de vânzare a exemplarelor vii sau moarte) se va face numai pe baza unor 
permise speciale emise de autorităţile de stat abilitate prin lege pentru rezolvare proble
melor legate de protecţia şi conservarea resurselor de mediu (M.A.P.P.M.). 

B. Protecţia siturilor 
Cea mai recentă listă a ariilor protejate din România include şi şase situri din 

Munţii Igniş (Toniuc şi col„ 1 992). Acestea sunt: Lacul Albastru (rezervaţie geologică), 
Rezervaţia fosiliferă de la Chiuzbaia (rezervaţie paleontologică), Mlaştina Poiana Bra
zilor (rezervaţie botanică), Mlaştinile Vlăşinescu (rezervaţie botanică), Tăul lui Dumitru 
(rezervaţie botanică) şi Cheile Tătarului (rezervaţie geologică). 

Recent, au fost depuse documentaţii pentru declararea drept arii protejate a 
următoarelor trei zone umede din Munţii Igniş: Iezerul Mare, Poiana Săpânţei şi 
Tinovul Vrăticel (Beres şi col„ 1 997). În general, nici una din cele şase arii protejate în 
prezent nu a fost pusă sub ocrotire din considerente de conservare a faunei. Şi în cazul 
celor trei arii propuse recent pentru protecţie, documentaţia subliniază numai importanţa 
botanică a siturilor. Considerăm că ar fi de dorit şi protecţia unor arii unde există 
populaţii locale reprezentative ale unor specii de amfibieni şi reptile. Asemenea zone ar 
putea fi Vârful Igniş, Valea Vidra, anumite sectoare de mal ale L�cului Firiza-Strâmtori 
şi Lacului Nistru (locuri de reproducere pentru o serie de amfibieni). 
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Ar fi de dorit şi protecţia unor arii unde există izvoraşi cu burtă galbenă 
(Bombina variegata) şi tritoni cu creastă (Triturus cristatus). Deşi aceste două specii 
sunt relativ frecvente în zonele marginale ale Munţilor Igniş, ele sunt considerate de 
interes deosebit de către Directiva Habitat al Consiliului European nr. 92/43/EEC din 
1992. De asemenea, trebuie menţionate şi concluziile raportului elaborat de Societatea 
Europeană de Herpetologie la solicitarea Biroului Convenţiei Berna. Documentaţia 
acestui studiu include în lista amfibienilor periclitaţi din România şi tritonul carpatin 
(Triturus montandoni), subspecia ampelensis a tritonului comun (Triturus vulgaris) şi 
broasca roşie de pădure (Rana dalmatina). Raportul recomandă luarea unor măsuri pen
tru protecţia şi conservarea acestor specii. Pe anumite sectoare ale Văii Usturoiului şi 
Văii Roşii există zone care îndeplinesc condiţiile de a fi declarate arii protejate, ţinând 
cont de importanţa lor herpetofaunistică. 

CONCLUZII 
În Munţii lgniş au fost semnalate până în prezent 1 3  specii de amfibieni şi 9 

specii de reptile. 
Dintre amfibieni, 9 specii există şi în zonele centrale şi în zonele marginale ale 

masivului. Aceste specii sunt salamandra (Salamandra salamandra), tritonul de munte 
(Triturus a/pestris), tritonul carpatin (Triturus montandoni), izvoraşul cu burtă galbenă 
(Bombina variegata), broasca râioasă brună (Bufo bufo), broasca râiosă verde (Bufo 
viridis), broaştele de lac (speciile ce aparţin de Rana esculenta-complex), broasca roşie 
de pădure (Rana dalmatina) şi broasca roşie de munte (Rana temporaria). Trei specii 
sunt cantonate în văile din zonele marginale ale munţilor: tritonul cu creastă (Triturus 
cristatus), tritonul comun (Triturus vulgaris) şi brotăcelul (Hyla arborea). Specia Rana 
arvalis (broasca de mlaştină) se află în puternic regres, fiind posibil ca ea să fi dispărut 
din zona sudică a Munţilor lgniş. 

Dintre reptile, şase specii pot fi curent observate în majoritatea zonelor din 
Munţii lgniş. Acestea sunt: şopârla de câmp (Lacerta agilis), şopârla de munte (Lacerta 
vivipara), năpârca (Anguis fragilis), şarpele de alun (Corone/la austriaca), şarpele de 
casă (Natrix natrix) şi vipera cu cruce (Vipera berus). Specia Natrix tessellata (şarpele 
de apă) apare cu totul sporadic în zonele centrale, iar guşterul (Lacerta viridis) şi şarpele 
lui Esculap (Elaphe longissima) trăieşte numai pe pante însorite din zonele marginale 
ale Munţilor Igniş. Izvoraşul cu burta roşie (Bombina bombina) şi şopârla de ziduri 
(Podarcis muralis) nu există în Munţii Igniş. Semnalarea acestora din zona Ignişului se 
bazează pe determinarea greşită a speciilor.În conformitate cu Legea 1 3/ 1993 un număr 
de 1 1  specii au statut de "strict protejat" şi 1 1  specii au statut de "protejat". 
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Data on Distribution and Protection of Amphibian's and Reptiles of 
lgniş Mountains 

(Summary) 

lgniş Mountains are located in the north-westem part Romania. The moun
tains are almost totally covered by beech forests (grey area in Fig. l). The climate of 
the region is temperate and there is a dense network of watercourses. 

In /gniş Mountains there is a typical central-eastem European herpetofauna. 
The total number of species is 22: 13 species of amphibians and 9 species of reptiles. 

The following 9 species of amphibians occur both in the central and marginal 
areas of the mountains: Fire Salamander (Salamandra salamandra), Alpine Newt 
(Triturus alpestris), Montandon 's Newt (Triturus montandoni), Yel/ow-bellied Toad 
(Bombina variegata), Common Toad (Bufo bufo), Green Toad (Bufo viridis), Green 
Frogs belonging to Rana esculenta-complex, Agile Frog (Rana dalmatina) and Com
mon Frog (Rana temporaria). Three species only occur in marginal areas of the 
mountains. These species are the Warty Newt (Triturus cristatus), the Smooth Newt 
(Triturus vulgaris) and the Common Tree Frog (Hyla arborea). It is highly probable 
that the population of Moor Frog (Rana arvalis) became extinct in the only site where 
this species was known before (Rosie Val/ey; the southem /imit of lgniş Mountains). 

The following six species of reptiles are common or relatively common in lgniş 
Mountains: Sand Lizard (Lacerta agilis), Viviparous Lizard (Lacerta vivipara), Slow 
Worm (Anguis /ragilis), Smooth Snake (Coronei/a austriaca), Grass Snake (Natrix 
natrix) and Adder (Vipera berus). The Dice Snake (Natrix tessellata) occurs only in 
remote and isolated places. The Green Lizard (Lacerta viridis) and Aesculapian Snake 
(Elaphe longissima) exist only in warm, southem s/opes of hil/s situated at the /imit of 
the mountains. 

The records of Fire-bel/ied Toads (Bombina bombina) or Common Wal/ Liz
ards (Podarcis muralis) in lgniş Mountains are based on misidentification. These spe
cies do noi occur in this area. 

According to the Law No. 1311993 eleven species are strictly protected and 
eleven species are protected. 
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